

咸宁市纺织服装产业转型发展的路径研究

市经信局局长 郭冰生

纺织服装产业是咸宁六大传统支柱产业之一,为咸宁工业化进程作出了积极贡献,但随着国际形势的风云变幻,国内突发疫情影响,困扰我市纺织服装产业转型发展的瓶颈也逐步显现。为实现纺织服装产业的转型发展,我们开展了专项调研活动,在了解产业发展现状、分析产业发展不足的基础上,寻求产业发展的方向和推进产业发展的路径。

一、发展与困难共生,我市纺织服装产业面临的“四三二一”现状

5月13日和6月3日,市经信局调研组实地调研了咸安区和赤壁市纺织服装产业发展情况,走访了成锦纺织、精华集团、源通纺织、鑫玛服饰、桂泉纺织、丽裳服饰、东一服装、祥源特种布、新进纺织、新纺纺织、蒲纤纺织、华锦纺织等12家具有代表性的纺织服装企业;6月4日,局调研组继续对嘉鱼县纺织服装企业进行了走访调研。在调研过程中,调研组既实地查看了企业生产情况,又与企业负责人进行了面对面交谈,进一步了解掌握了企业原辅材料、劳务用工、融资需求等生产要素保障情况和各类惠企政策落实情况。从调研的情况来看,我市纺织服装产业呈现“四增”“三减”“两难”“一不足”的发展现状。

(一)“四增”

改革开放以来,我市确立了依托资源优势发展纺织服装产业的思路,得天独厚的交通区位优势和资源禀赋推动我市纺织服装行业持续多年发展,特别是近年来,市委市政府出台了一系列优惠政策和激励措施,扶持该行业做大做强,产品做精做优,纺织企业如雨后春笋迅速发展。概括起来,集中表现为“四增”。

一是产业规模增大。2004年,全市规模以上纺织服装企业完成产值23.7亿元;2015年,全市规模以上纺织服装企业完成产值308.2亿元,占规模以上工业总产值的16.99%,产值比2004年增长了13倍;2018年,全市规模以上纺织服装企业完成产值233.45亿元,占规模以上工业总产值的12.05%。2019年,全市规模以上纺织服装企业完成产值268.22亿元,占规模以上工业总产值的12.82%。

二是企业数量增多。在建市初期,我市拥有纺织服装企业11家;2004年,全市规模以上纺织服装企业有51家;2015年,增长至121家;2019年达到125家。纺织服装企业数量一直保持增长势头,并始终是规模以上工业企业的重要组成部分。

年 度	2004年	2015年	2019年
规上纺织服装企业数(家)	51	121	125
占全市规上企业总数比重(%)	—	13.60%	12.55%

三是产业链条增长。目前,我市纺织服装产业已形成了门类比较齐全、链条相对完整的工业体系。就产业链而言,我们有棉纺织、麻纺织、化纤、丝绸、印染、色织、针织、复制、服装鞋帽、纺织器材等众多子行业。就产业链条而言,在上游有精华纺织、汉麻科技、嘉麟杰纺织、洁丽雅纺织、金泰纤维、永锦纺织、天成线业、双利科技为代表的纺纱和纤维加工企业;中游有以新纺织、新进纺织、祥源特种布、恒瑞非织造为代表的印染企业和特殊处理企业;下游有以东一服装、丽裳服饰、依杰姆服饰、汉麻科技为代表的成衣企业。我市纺织服装行业已经形成了“区域特色鲜明、产业链趋于完善”的发展格局,各个环节已基本配备齐全,产业整体协调能力突出,合作发展趋势明显。

四是转型意识增强。虽然纺织服装行业是传统工业产业,但随着市场需求的日益多元化,我市纺织服装企业转型发展的意愿强烈,涌现出以嘉麟杰为代表的一批优秀企业。目前,我市有湖北精华纺织集团有限公司、武汉汉麻生物科技有限公司、湖北天化麻业股份有限公司、湖北嘉麟杰纺织品有限公司等省市级隐形冠军示范企业,精华纺织“白练牌”麻纱被评为中国驰名商标和湖北省名牌产品。2020年,全市新增200家上云企业中,纺织服装企业就有31家。

(二)“三减”

虽然,我市纺织服装产业取得了长足的发展,但是受中美贸易摩擦影响,近年来,我市纺织服装企业欧美订单萎缩了近三分之二,特别是突如其来的新冠肺炎疫情,给纺织服装企业带来了更大冲击。为深入了解外部环境对企业造成的影响,6月12日,局调研组组织召开了全市纺织服装企业抱团取暖暨产业转型发展座谈会,分层次邀请了11家纺织服装企业进行面对面座谈,围绕纺织服装产业发展“问计于企”,并广泛征求企业对市政府及部门的意见和建议。从座谈的情况来看,我市纺织服装产业发展还呈现出“三减”态势。

一是产业发展后劲减弱。经过多年来的艰苦奋斗,纺织服装产业逐步成长为我市工业经济体系的重要支柱,在全市经济格局中占有举足轻重的地位。但是,受多种原因影响,产业规模和规上企业总数都在减少。2015年,全市纺织服装产业实现产值308.2亿元,占规

大学习 大调研 大统一 大转变 大落实 加快推进咸宁高质量发展

培育乡村社会文明 推动乡村文化振兴

○于丽

习近平总书记强调:“要推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化服务,以社会主义核心价值观为引领,深入挖掘优秀传统农耕文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,培育挖掘乡土文化人才,弘扬主旋律和社会主义正气,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。”四川省把大力推动乡村文化振兴作为实施乡村振兴战略的重要内容,与决胜全面小康、决战脱贫攻坚相结合,繁荣发展乡村文化事业和文化产业,不断提高乡村社会文明程度。

深化精神文明建设。推动乡村文化振兴,应着眼文明素质养成,以乡风建设为抓手,全面深化农村精神文明建设,激发贫困群众脱贫致富的内生动力。四川省广泛开展日常化、具体化、形象化、生活化的宣传教育,推动社会主义核心价值观转化老百姓的思想自觉和行为习惯。加强文明村镇创建,组织开展文化科技卫生“三下

乡”等活动,倡导科学健康的生活方式,引导群众摒弃落后习俗,移风易俗,敦风化俗。坚持自治、法治、德治相结合,整治封建迷信等突出问题,涵养文明乡风,营造守望相助、崇德向善的文明风尚。

发展乡村文化事业。乡村文化事业是推动乡村文化振兴的重要支撑。发展乡村文化事业,需要聚焦短板、精准施策,充分发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。四川省实施“菜单化”供给,健全乡村公共文化服务需求反馈机制和城乡文化结对共建机制,加大政府向社会力量购买公共文化服务力度,强化基层文化阵地建设、管理和运用,提升公共文化服务效能。实施精品化创作,组织动员文艺工作者深入农村、走进脱贫攻坚一线采风,创作推出和展演反映一批反映脱贫攻坚奋斗历程、民族文化特色的原创文艺精品,提振贫困群众致富奔小康的信心和决心。实施特色化建设,把以巴蜀文化、藏羌彝文化为代表的文

元素融入乡村建设之中,打造有历史记忆、地域特色、民族特点的美丽乡村。

壮大乡村文化产业。发展乡村文化产业是促进乡村文化与经济融合发展的主要途径,是助推乡村振兴的重要引擎,必须坚持社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一。四川省坚持多方联动,建立省市县乡四级文化产业联动机制,用好文化产业发展政策,引导和撬动更多社会资本投向乡村文化建设,形成发展合力。坚持多领域融合,丰富发展业态,创新“文化+”模式,推动舞、民族漆器等民族民间手工艺品与创意设计、现代科技融合;推动红色旅游、农牧旅游产业升级,打造集农业文化创意、观光旅游体验等为一体的文化产业综合体,夯实贫困群众致富奔小康的特色产业基础。坚持多渠道发力,拓展网络营销渠道,构建地区文化创意产品互联网交易平台,提升特色文化产品的核心竞争力和市场占有率。

建强乡村文化工作者队伍。推动乡村文化振兴,亟须打造一支懂文艺爱农村爱农民、专职与兼职相结合的农村文化工作者队伍。四川省把建强乡村文化工作者队伍作为关键环节,创新自主培育和人才引进相结合的工作机制,不断为乡村文化振兴注入活力。端正用人导向,建立有效保障机制,配齐建强基层宣传委员和文化专干,让更多文化人才向贫困地区和农村流动。强化素质提升,构建多层次的文化人才教育培训体系,推广“师带徒”等行之有效的方式,培养和造就一批贴近百姓、热心文化工作、长期扎根农村的文化能人,提升其致力乡村文化振兴的综合素养。汇聚社会力量,支持民间文艺团体、艺人等兴办农村书社、艺术团,开展文化活动;探索村企合作共建,吸引优秀文化人才到乡村发展文化事业、参与文化志愿活动,推动形成文化设施共建、文化活动联办、文化生活共享的局面。

(本报综合)

观点 参考

巩固脱贫攻坚成果的现实路径

巩固脱贫攻坚成果既要防止现有建档立卡贫困人口返贫,也要防止产生新的贫困人口。随着减贫工作从超常规举措逐步转向日常性帮扶,巩固脱贫攻坚成果也需要在乡村振兴框架下统筹推进,建立起适应新的减贫阶段特点的长效机制。

一是明确重点目标群体。巩固脱贫攻坚成果的重点群体包括脱贫不稳定户、边缘群体、易地扶贫搬迁户等。要把这些群体作为重点群体,建立对不稳定脱贫户、边缘户、收入骤减或支出骤增户的监测预警体系,加强动态监测预警,对上述群体的收入及支出情况进行动态监测和跟踪。同时,要建立精准防贫机制,设立防贫救助基金,构建帮扶体系。

二是进一步完善社会保障制度。巩固脱贫攻坚成果,需建立更高水平的社会保障体系。一方面,要促进城乡社会保障体系一体化,实施以基本公共服务均等化为基础的防贫政策体系,提高对低收入家庭的保障水平;另一方面,可考虑针对特殊困难群体提供特惠性救助政策,建立分类帮扶和救助政策,在群体特征、家庭规模、区域等方面细分救助标准,重点照顾老人、残疾、鳏寡孤独等贫困高发群体。

三是确保扶貧产业可持续发展。产业扶贫是通过扶持产业发展增加扶貧对象收入、增强其自我发展能力的一种扶貧方式。应通过深化供给侧结构性改革,增强产业的特色优势,加大对市场主体和经营人才的培养力度,加快构建高质量、高效率、可持续的乡村产业体系,让低收入群体更多分享产业增值收益,促进欠发达地区乡村产业兴旺和低收入群体持续增收。

四是继续扶持贫困地区发展。部分贫困地区的短板很难在短期内补齐,现有的贫困地区依然是巩固脱贫攻坚成果工作需要重点关注的区域,积极健全促进包容性增长的财税金融体制、对贫困地区进行倾斜性的资源投入,仍很有必要。在过渡期内,应确保脱贫摘帽地区的财政转移支付规模以及扶貧投入力度不减,使减贫工作能够平稳过渡。同时,进一步补齐基础设施和基本公共服务短板,加强学校、医院、养老等设施的建设和管护,提高这些区域的公共服务水平。

提升产业链供应链现代化水平

今年以来,新冠肺炎疫情给我国产业链供应链稳定带来了较大挑战,维护产业链安全性稳定性、提升产业链竞争力成为当前产业升级的重要任务。战略性新兴产业将成为推动经济高质量发展的支柱性产业,为我国经济高质量发展提供重要战略支撑,为提升产业链供应链现代化水平、推动经济体系优化升级发挥积极作用。为了促进战略性新兴产业发展,一方面要重点布局包括芯片、集成电路等面临“卡脖子”问题的关键领域,包括新一代信息技术、新材料、高端装备制造业等代表产业链升级大方向的重点领域;另一方面要进一步完善产业发展环境,强化科技创新能力,提升产业创新活力,在战略性新兴产业领域培育一批支柱企业,推动新动能茁壮成长。

加快区块链技术在产业民生领域布局

区块链是一种协作型技术,主要作用于生产关系,强调的是通过公开透明的可信计算平台,降低各参与方的交易成本,简化流程,提高协作效率,在推动实体经济向高效、公平、可持续发展转型方面将发挥重要作用。区块链产业在我国的未来布局中可以用一个词概括,即“一体两翼”。“一体”是指在新基建下区块链技术作为新一代信息基础设施,“两翼”指在我国产业经济和政务服务两个领域应用区块链技术。其中,在产业经济领域主要对产业链供应链实行改造,加强供应链上企业的协作,降低融资成本,保护我国供应链;在政务服务领域,将采用区块链技术参与政府治理,提升政府服务质量与效率,打造良好的营商环境。

完善战略性新兴产业融资渠道

当前,我国面临的内外部环境发生了深刻变革,战略性新兴产业将成为我国实现经济转型的重要战略支撑。战略性新兴产业相关技术升级和更新换代快,对技术研发、人才储备的融资需求期限长,需进一步完善多元融资渠道。为此,需创新金融服务模式,鼓励商业银行与创投机构、政府产投基金等加强合作,为优质新兴产业企业提供全周期、综合化金融服务。针对战略性新兴产业企业的融资需求,应有特殊的工作机制和组织架构安排。此外,加快多层次资本市场建设,完善战略性新兴产业成长壮大的融资渠道。以科创板改革为契机,建立向“硬科技”企业精准输送金融血液的对接机制,助推新兴产业快速健康发展。

依托电商新业态推进消费扶贫

依托电商新业态推进消费扶贫非常必要。从供给侧看,我国农业生产仍以小农户为主,存在小、散、弱等问题。贫困地区由于资源禀赋匮乏,小农户生产能力欠缺问题更为突出,产品走向市场很困难,生产实现标准化也很困难,很难形成产品深加工,有规模、有品牌、能占据市场一席之地的产品更少。从需求侧看,无论消费升级还是消费多元化,都在推动小众消费加速崛起。贫困地区生产的特色产品能满足消费者多样化消费需求。借助电商平台,可以把供给端和需求端高效对接起来,并将产品低成本送到消费者手中。而且,电商新业态带动了创业和再就业,对促进地方经济发展发挥了巨大作用。

(本报综合)